

生活中,她是温柔贤惠的妻子和母亲;课堂上,她是播撒知识的园丁,尽管生活带给了她无尽的磨难,但她始终微笑着面对——

乡村女教师弱肩撑起“最美家庭”

□牡丹晚报全媒体记者 马敏静

在郓城县双桥镇初级中学,有一位名叫王艳英的“特殊”教师。说她特殊,是因为寒来暑往,她每天都要带着瘫痪的丈夫去学校上课。生活中,她是温柔贤惠的妻子和母亲;课堂上,她是播撒知识的园丁,尽管生活带给了她无尽的磨难,但她始终微笑着面对。如今,这对夫妻的身影依旧每天都出现在校园里,他们的故事生动地向大家诠释了“爱与责任”。



王艳英给丈夫喂饭



课堂上精心授课



课后为学生解答疑惑

■ 坚持上完课,他倒在了心爱的三尺讲台

1998年,王艳英和邢成科同在菏泽师专求学,尽管两人不在同一个班级,但同学物理专业的他们在缘分的牵引下相识了。

尽管已经过去了20余年,但至今聊起二人相识的场景,王艳英的脸上依然洋溢着幸福的微笑。“我的室友和成科是高中同班同学,有一次,成科约我和室友一起吃饭,我还以为自己是‘电灯泡’,说以后再也不去了。可是没想到,第二次,他只约了我一个人。”王艳英说,邢成科为人真诚,和他在一起自己感受到了前所未有的自然和轻松。

毕业那年,王艳英和邢成科回到了郓城老家,他们同在郓城第三中学任教,并于次年喜结连理。生活中他们互相照顾,工作中互相扶持。

2010年,郓城第三中学解散,邢成科被调入郓城第一中学,他把大部分的精力都放在了教学上,每天凌晨5点去学校,晚上11点才回家。为了兼顾家庭,王艳英则调入了离家较近的郓城县双桥镇初级中学。尽管不能在同一所学校任教,但他们依旧奋斗在自己心爱的教育事业上。

邢成科兴趣广泛,酷爱运动。业余时间,他喜欢打

篮球、乒乓球,也会抽时间去钓鱼、下象棋。在王艳英的眼中,邢成科身材魁梧、体格健壮。她怎么也想不到,邢成科会倒在心爱的讲台上。

2018年12月7日,是王艳英永远也不可能忘记的日子。“那天是周五,下午的第一节课邢成科就发病了。”王艳英告诉牡丹晚报全媒体记者,后来学校查看监控才了解到,刚开始上课,邢成科的状态就出现了异常,眼神呆滞,左手拿着的东西连续掉了4次,但他依旧坚持上完了那节课。下课后,邢成科径直倒了下去。

■ 自费60余万元为丈夫治病,她欠下巨额债务

王艳英赶到医院时,医生已经为邢成科量完了血压——高压256,低压198,高血压引发右脑出血,导致左侧偏瘫,在郓城县中医医院住院14天,邢成科的左脑突发出血。这次,他陷入了昏迷,由于舌后坠,他已经不能自主呼吸。

情况危急,邢成科立刻被转入济宁附属医院重症监护室。“双侧基底节区脑出血,很可能再也醒不过来了。”医生的诊断如晴天霹雳,让王艳英不知所措,但她一直有一个信念——邢

成科一定会好起来。

王艳英说,邢成科在重症监护室住了103天,在那100多个日日夜夜里,她夜不能寐,茶饭不思。为了给丈夫治病,王艳英花光了所有积蓄,还欠下了几十万元的债务。或许是她的坚持感动了上苍,邢成科渐渐苏醒了。

看到希望的王艳英又陪着丈夫去康复科监护室进行康复训练,在济宁住院半年之久,共花费了100余万元,其中60余万元需要自费。“我从没想过放弃,只要

有一口气就给他治疗。只要他还活着,我们这个家就是完整的。”王艳英说,尽管欠下了巨额债务,但能换回丈夫的一条生命,她觉得值。

牡丹晚报全媒体记者通过采访了解到,邢成科出院时智力受损,生活不能自理,且大小便失禁。王艳英耐心地给他穿衣、喂饭,还要帮他做康复训练,再加上刚满两岁的儿子还需要照顾,王艳英的生活每天都在忙碌中度过。

■ 不愿耽误教学,她带着丈夫去学校

在家里,王艳英是妻子、是母亲,在工作中,她是教书育人的老师,家人和学生在她的心目中同等重要。2020年5月,疫情有所好转后,学校取消了线上教学,学生陆续返校。为了不耽误自己的教学工作,扎根乡村教育20余年的王艳英心里萌生了一个大胆的想法——带着丈夫去上课。

每天早晨5时许,当大多数人还沉浸在睡梦中时,王艳英已经开始了一天的工作:起床做饭、为丈夫穿衣、喂饭,然后叫小儿子起床。把孩子送到幼儿园后,她再带着丈夫一起去学校。“我上课的时候就把他安置在一间空教室内,课间带他在校园内散步。”王艳英告诉牡丹晚报全媒体记者,她十分感激自己的同事和领导,邢成科患病期间,校长不仅带头捐款,还默许了她带着丈夫去学校,这也促使王艳英将更多的精力放在了工作上。近年来,她所带班级连年获得优异成绩。

现在,王艳英一家的生活逐渐向好。去年,大儿子考入了上海华中理工大学,小儿子也渐渐懂事。尽管邢成科生活仍不能完全自理,但经过康复治疗,他的智力已经渐渐恢复,大小便失禁的情况得到了有效治疗。2011年,邢成科终于丢掉拐杖,可以独立行走了。

2022年,市委宣传部、市妇联在全市开展寻找2022年菏泽市“最美家庭”活动,王艳英一家的故事充满了正能量,得到了广大群众的认可,荣获菏泽市“最美家庭”荣誉称号。

“我很知足,因为我们一家已经从泥潭里爬了出来,相信日后的生活也会越来越好。”这些年,生活带给王艳英太多的磨难,但她依旧乐观、依旧满面笑容。王艳英说,她能做的就是尽最大努力,留最小的遗憾。

如今,王艳英依旧每天带着丈夫去学校,看着丈夫的状态越来越好,王艳英的生活又充满了希望……



王艳英为学生批改作业